



REG. 0.DC  
REGULAMENT  
PRIVIND ORGANIZAREA DOCTORATULUI  
ÎN COTUTELĂ ÎN ASEM

REDACTIA 01

PAGINA 1/10

**REG. 0.DC**

**REGULAMENT**

**PRIVIND ORGANIZAREA DOCTORATULUI**

**ÎN COTUTELĂ**

**ÎN ASEM**

	ELABORAT	COORDONAT		APROBAT
RESPONSABIL	FEURAȘ Eugenia Directorul ȘD ASEM	CASIAN Angela Prim-prorector, prorector cu activitate didactică	COCIUG Victoria Prorector activitate științifică	STRATAN Alexandru Președintele Senatului ASEM <i>proces-verbal nr. 5</i>
DATA	<i>04.12.23</i>	<i>19.12.23</i>	<i>20.12.23</i>	<i>din 22.12.2023</i>
SEMNĂTURA	<i>Feuras</i>	<i>[Signature]</i>	<i>[Signature]</i>	<i>[Signature]</i>

## I. DISPOZIȚII GENERALE

**Articolul 1.** Doctoratul în cotutelă reprezintă forma de studii superioare (ciclul III) în care studentul-doctorand își desfășoară activitatea sub îndrumarea concomitentă a unui conducător de doctorat din Republica Moldova și a unui conducător de doctorat dintr-o altă țară sau sub îndrumarea concomitentă a 2 conducători de doctorat din instituții diferite din țară, în baza unui acord scris între instituțiile organizatoare implicate.

**Articolul 2.** Cotutela are la bază următoarele documente de referință:

- Codul Educației al Republicii Moldova nr. 152 din 17.07.2014
- Regulamentul privind organizarea studiilor superioare de doctorat, ciclul III ( HG RM nr.1007/ 2014)
- Metodologia aprobării conducătorilor de doctorat (HG Nr. 23 din 18-01-2023)
- Regulamentul de organizare și funcționare a Școlii doctorale ASEM, 2022 (Decizia Senatului ASEM, nr.1 din 30.08.2022)
- Ghid de conducere și îndrumare a studenților doctoranzi din ASEM, 2023 (Decizia Senatului ASEM nr. 10 din 29.03.2023)

**Articolul 3.** Doctoratul în cotutelă poate fi organizat pe baza unui acord între instituțiile organizatoare implicate în următorul mod:

- a) Cotutelă internațională - studentul doctorand este îndrumat de un conducător de doctorat din cadrul ASEM și de către un conducător de doctorat dintr-o altă țară
- b) Cotutelă națională - studentul doctorand este îndrumat de un conducător de doctorat din cadrul ASEM și o altă școală doctorală din Republica Moldova.

**Articolul 4.** Caracteristicile cheie ale cotutelei:

- cotutela externă se desfășoară în cadrul unui acord încheiat în acest sens între ASEM și o instituție de învățământ superior parteneră;
- doctoranzii în cotutelă își desfășoară cercetarea sub supravegherea și responsabilitatea a doi conducători de doctorat - câte unul de la fiecare instituție cotutelară;
- cotutela poate presupune mobilități ale doctoranzilor între instituțiile partenere, în cazul în care el se desfășoară cu implicarea instituțiilor partenere din străinătate;
- cotutela se finalizează cu elaborarea și susținerea tezei de doctorat, adaptată, în cazul cotutelei internaționale, la cerințele specifice din instituția parteneră.

**Articolul 5.** Beneficiile cotutelei pentru studenții doctoranzi:

- experiență de ghidare și expertiză științifică din altă instituție de învățământ superior/Scoală doctorală;
- acces la baze de date și laboratoare în instituția parteneră;
- utilizarea titlului științific oferit de fiecare dintre instituțiile co-tutelare pentru lărgirea perspectivelor de carieră;
- dobândirea de experiențe cu privire la diverse medii sociale, culturale, lingvistice.
- realizarea unui studiu interdisciplinar sub îndrumarea specialiștilor din domenii

diferite.

**Articolul 6.** Beneficiile cotutelei pentru instituția de învățământ superior:

- instrument de internaționalizare la nivel instituțional;
- consolidarea colaborării științifice de lungă durată între conducătorii de doctorat din instituțiile cotutelare;
- acces mai larg la oportunități de finanțare în cadrul apelurilor internaționale de finanțare.

## II. ORGANIZAREA STUDIILOR ÎN COTUTELĂ

**Articolul 7.** Cotutela are la bază Acordul de cotutelă care se semnează între instituțiile care organizează programul de studii superioare în cotutelă și specifică cerințele organizării și desfășurării activității de cercetare doctorală în fiecare dintre cele două instituții, în concordanță cu rolul pe care fiecare parte îl asumă în cadrul cotutelei, inclusiv obligațiile financiare ale acestora și respectând metodologiile/procedurile specifice pentru studii doctorale valabile în aceste instituții.

**Articolul 8.** Acordul de cotutela este unul general și servește drept temei pentru încheierea contractelor individuale de studii doctorale în cotutelă.

**Articolul 9.** Instituția în care este inițial înmatriculat doctorandul devine instituție de origine, iar instituția care participă la îndrumarea doctorandului devine instituție parteneră.

**Articolul 10.** Procesul de admitere la doctoratul în cotutelă este organizat și administrat de Școala Doctorală ASEM

**Articolul 11.** Înscrierea la doctorat în cotutelă se realizează prin depunerea cererii doctorandului și a conducătorului de doctorat din instituția de origine cu acceptul conducătorului de doctorat din instituția parteneră (anexa 1).

**Articolul 14.** Doctorandul admis la studii doctorale prin cotutelă are o singură temă aprobată în conformitate cu cerințele ASEM și a instituției parteneră și doi conducători de doctorat.

**Articolul 15.** Conducători de doctorat pot fi numai persoanele abilitate cu drept de conducere a doctoranzilor, în conformitate cu legile și regulamentele aplicabile studiilor de doctorat.

**Articolul 16.** După înmatriculare studentul-doctorand încheie un Contract individual de studii de doctorat în cotutelă (anexa 2), care este semnat de el, conducătorul de doctorat și reprezentantul instituției care înmatriculează studentul-doctorand. În acest sens studentul semnează un contract individual de studii separat cu ambele instituții semnatare ale Acordului de cotutelă.

**Articolul 17.** Contractul individual de studii de doctorat în cotutelă este redactat în limba română și, la necesitate, în una din limbile de circulație internațională, care transcrie activitățile ce urmează a fi realizate de către studentul-doctorand și normele legale care se cer a fi respectate de acesta în conformitate cu regulamentele în vigoare ale instituțiilor parteneră



și cuprinde cel puțin următoarele aspecte:

- părțile și obiectul acordului de cotutelă;
- procedurile administrative;
- activitățile didactice și științifice necesare a fi urmate de către studentul-doctorand;
- condițiile de îndrumare a doctorandului de către conducătorii de doctorat;
- procedurile de susținere a tezei de doctorat și de eliberare a diplomei de doctor în științe;
- aspecte legate de arhivarea tezei și protejarea rezultatelor cercetării.

**Articolul 18.** Contractul de cotutelă poate fi încheiat și după admiterea doctorandului la studii în cazul în care el consideră necesară atragerea unui specialist în postul de conducător. În acest caz încheierea acordului de cotutelă se face pe parcursul anului I de studiu.

### **III. MONITORIZAREA TRASEULUI DOCTORANDULUI ÎN COTUTELĂ**

**Articolul 20.** Studentul-doctorand este considerat integral la conducătorul de doctorat principal, iar norma activității de coordonare prevăzută pentru îndrumarea studentului-doctorand se distribuie între conducătorii de doctorat în proporția stabilită de Școala Doctorală ASEM.

**Articolul 21.** Monitorizarea activității doctoranzilor în cotutelă și promovarea lor în următorii ani de studii se realizează de către comisiile de îndrumare din ambele instituții cotutelare, sub forma rapoartelor de progres și a susținerii referatelor științifice.

**Articolul 21.** Modificările în privința derulării programului de studii de doctorat pentru care s-a încheiat contractul individual de cotutelă, precum schimbarea conducătorului de doctorat, modificarea titlului tezei de doctorat, data susținerii publice etc. se face cu respectarea prevederilor legale în vigoare și cu acordul ambilor conducători de doctorat.

**Articolul 22.** În cadrul Programului de studii avansate, studenții-doctoranzi trebuie să acumuleze un număr de ECTS specificat în prevederile regulamentare din instituțiile cotutelare.

**Articolul 23.** Acumularea ECTS poate fi realizată fie prin parcurgerea integrală a cursurilor din ambele instituții, fie prin recunoașterea totală sau parțială a cursurilor oferite de instituțiile cotutelare.

**Articolul 24.** Instituțiile cotutelare se obligă să transmită reciproc situația academică a doctoranzilor în cotutelă.

**Articolul 25.** Pe perioada studiilor de doctorat doctorandul este obligat să efectueze mobilități de documentare/ cercetare la universitatea co-tutelară. Durata cumulativă de mobilitate trebuie să fie de cel puțin 6 luni

**Articolul 26.** Surse financiare pentru mobilitate în instituția cotutelară pot fi: mijloace financiare proprii, burse ale universității partenere, burse de mobilitate din programe internaționale.

### **III. FINALIZAREA STUDIILOR DOCTORALE ÎN COTUTELĂ**

**Articolul 27.** Teza de doctorat trebuie să fie scrisă în conformitate cu cerințele stipulate în regulamentele interne ale instituțiilor partenere în limba română sau într-o limbă de circulație internațională.

**Articolul 28.** Rezumatele la teza de doctorat sunt redactate în limba de predare a fiecărei instituții și în limba engleză.

**Articolul 29.** Componența comisiei de susținere publică include cel puțin 6 membri: președintele comisiei (reprezentat al instituției de origine), conducătorii de doctorat de la ambele instituții cotutelare, 3 referenți oficiali, din care unul din instituția de origine și alții doi din alte instituții decât instituțiile cotutelare.

**Articolul 28.** Susținerea publică a tezei de doctorat se va desfășura la fiecare din instituțiile cotutelare. O unică susținere publică poate fi organizată doar la instituția de origine, dacă acest lucru este specificat în acordul de cotutelă.

**Articolul 29.** În funcție de acordul încheiat, teza și rezumatele de doctorat sunt arhivate în bibliotecile științifice ale instituțiilor cotutelare, în repozitoriile acestora sau plasate pe web sub forma rezumatului la teza de doctor. Drepturile asupra proprietății intelectuale rezultă din actele normative în vigoare.

**Articolul 30.** Doctoranzilor în cotutelă, care susțin cu succes teza de doctorat, li se acordă titlul științific de Doctor în Științe, confirmat de două diplome, câte una din partea fiecărei instituții cotutelare.

**Articolul 31.** Titlurile științifice acordate sunt validate de organele naționale de regulamentare în domeniu.

### **IV. DISPOZIȚII FINALE**

**Articolul 32.** Regulamentul intră în vigoare din momentul aprobării lui de către Senatul ASEM.

**Articolul 33.** Prezentul Regulament poate fi modificat/ completat/ prelungit numai prin act adițional încheiat între părțile acordului.

Anexa 1

**Model de cerere pentru desfășurarea studiilor universitare de doctorat în cotutelă**Către directorul Școlii doctorale  
\_\_\_\_\_

Subsemnatul/a nume, prenume, student/ă doctorand/ă la Școala doctorală denumirea, programul de doctorat cifrul și denumirea, înmatriculat/ă în anul academic curent, vă solicit aprobarea desfășurării studiilor universitare de doctorat în cotutelă.

Cotutela se va realiza cu denumirea instituției partenere,  
sub conducerea nume, prenume.

Titlul tezei de doctorat : \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_

Semnătura studentului/ei doctorand/ă \_\_\_\_\_

Semnătura conducătorului de doctorat din instituția de origine \_\_\_\_\_

Semnătura conducătorului de doctorat din instituția parteneră \_\_\_\_\_

Data \_\_\_\_\_





Sigla Universității de origine

Anexa 2  
Sigla Universității partenere

**MODEL DE CONTRACT INDIVIDUAL  
PENTRU STUDII DE DOCTORAT ÎN COTUTELĂ**

**I. Părțile acordului**

1.1. **Universitatea de origine:** \_\_\_\_\_ - instituție Organizatoare de Studii  
Universitare de Doctorat, cu sediul în \_\_\_\_\_, cod poștal \_\_\_\_\_  
reprezentată legal prin Rector, prof. \_\_\_\_\_ și

1.2. **Universitatea partenară** \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_

se declară de acord cu semnarea prezentului Acord/ Convenție de cotutelă internațională a  
tezei de doctorat pentru dl / dna

**Nume:** \_\_\_\_\_ **Prenume:** \_\_\_\_\_

**Cetățenie** \_\_\_\_\_ **Domiciliu** \_\_\_\_\_

Înmatriculat/ă la școala doctorală a instituției de origine \_\_\_\_\_  
programul de doctorat \_\_\_\_\_

contractul de studii universitare de doctorat nr. \_\_\_\_\_

și la școala doctorală a instituției partenere \_\_\_\_\_

programul de doctorat \_\_\_\_\_

contractul de studii universitare de doctorat nr. \_\_\_\_\_

**Titlul tezei de doctorat** \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_

**Conducătorii tezei de doctorat:**

din instituția de origine: \_\_\_\_\_  
*nume, titlu științific, specialitatea științifică, departamentul*

din instituția partenară: \_\_\_\_\_  
*nume, titlu științific, specialitatea științifică, departamentul*

**I. Obiectul acordului/ convenției**

Prezentul Acord/Convenție are în calitate de obiect determinarea condițiilor de derulare a  
ghidării comune a activităților de cercetare a studenților-doctoranzi în vederea elaborării și  
susținerii tezei de doctorat.

**II. Proceduri administrative**

2.1. Studentul-doctorand este înscris la fiecare dintre cele două universități co-tutelare în  
regim de cotutelă internațională începând cu anul universitar \_\_\_\_\_

2.2. Durata previzibilă a desfășurării studiilor de doctorat este de \_\_\_\_ ani în cadrul Școlii  
doctorale a instituției de origine și \_\_\_\_ ani în cadrul Școlii doctorale a instituției partenere, ea  
putând fi extinsă în concordanță cu prevederile regulamentare din cele două instituții co-  
tutelare.

2.3. Studentul-doctorand va achita taxa de școlarizare la instituția de origine, respectiv

2.4. Studentul-doctorand își va derula activitatea doctorală alternativ în cele două instituții semnate, conform programului de activități stabilite în comun de cei doi conducători de doctorat:

\_\_\_\_\_ luni în instituția de origine

\_\_\_\_\_ luni în instituția parteneră

2.5. Pe timpul desfășurării studiilor doctorale, instituția de origine va asigura studentului-doctorand:

- a) participarea la cursuri și susținerea probelor de examinare prevăzute în Programul de studii avansate;
- b) susținerea referatelor științifice prevăzute în Programul individual de cercetare;
- c) realizarea de publicații științifice;
- d) organizarea susținerii tezei de doctorat în comisia de îndrumare și în comisia de susținere publică.

2.6. În perioada în care studentul-doctorand își desfășoară activitatea în instituția parteneră din străinătate, aceasta va asigura:

- a) îndrumarea științifică din partea celui de-al doilea conducător de doctorat;
- b) acces la documentare;
- c) acces la infrastructura științifică și tehnică.

2.7. Cheltuielile de mobilitate sunt în sarcina doctorandului, care atestă că are mijloacele necesare pentru a se întreține în fiecare dintre instituțiile co-tutelare. Cazarea pe durata deplasării la universitatea parteneră este asigurată de universitatea parteneră în aceleași condiții ca și pentru doctoranzii proprii.

2.8. Pe durata mobilității la universitatea parteneră, doctorandul trebuie să fie protejat cu poliță de asigurare care ar acoperi riscurile la care ar putea fi expus în timpul prezenței sale la instituția parteneră.

2.9. Studentul-doctorand în cotutelă trebuie să respecte regulamentele de desfășurare a studiilor doctorale din ambele instituții co-tutelare

### III. Activități didactice și științifice

3.1. Cursurile din cadrul programului de doctorat

- a) în cadrul Programului de studii avansate studentul-doctorand va urma la instituția de origine următoarele cursuri: \_\_\_\_\_

- b) în cadrul Programului de studii avansate studentul-doctorand va urma la instituția parteneră următoarele cursuri: \_\_\_\_\_

3.2. În cadrul Programului de cercetare individuală, studentul doctorand va susține la instituția de origine un proiect științific și un număr de \_\_\_ referate de cercetare; la instituția parteneră un proiect științific și un număr de \_\_\_\_\_ referate de cercetare.

3.3. Fiecare instituție co-tutelară se obligă să recunoască cursurile, examenele, referatele de cercetare susținute de studentul-doctorand la cealaltă instituție co-tutelară.

3.4. Fiecare instituție își asumă obligația de a transmite în scris celeilalte instituții situația academică a doctoranzilor în cotutelă.



**IV. Condiții de îndrumare a studenților-doctoranzi**

4.1. În calitate de conducător principal este desemnat conducătorul din instituția de origine \_\_\_\_\_.

4.2. Conducătorii de doctorat, fiind de acord cu tema și planul tezei de doctorat, se angajează să exercite îndrumarea: \_\_\_\_\_

integral pe teză / pe anumite capitole

4.3. Monitorizarea activității științifice a studenților-doctoranzi este realizată la ambele instituții co-tutelare, de către conducătorii de doctorat și membrii comisiilor de îndrumare.

4.4. Componența comisiei de îndrumare

a) la instituția de origine: \_\_\_\_\_;

b) la instituția parteneră: \_\_\_\_\_

4.5. Modificările în privința derulării programului de studii de doctorat pentru care s-a încheiat Acordul/ Convenția de cotutelă, precum schimbarea conducătorului de doctorat, schimbarea titlului tezei etc. se face cu respectarea prevederilor legale în vigoare și cu acordul ambilor conducători de doctorat.

4.6. Disputele, controversele sau pretențiile care ar putea decurge din prezentul Acord/ Convenție, sunt soluționate de ambii conducători de doctorat prin negocieri pe cale amiabilă. În cazurile în care conducătorii nu ajung la un compromis, cazul este înaintat organului de conducere al școlii doctorale din instituția de origine sau instituția parteneră.

4.7. Dacă aranjamentul de îndrumare comună nu funcționează în mod satisfăcător pentru oricare dintre părți, acea parte poate rezilia prezentul acord fără penalități. Cu toate acestea, ambele părți trebuie să se asigure că sunt puse în aplicare aranjamente satisfăcătoare pentru ca studentul-doctorand să își finalizeze programul într-una dintre instituții.

**V. Proceduri de susținere a tezei de doctorat și conferire a titlului științific**

5.1. La finalizarea tezei, studentul-doctorand va trebui să obțină acordul ambilor conducători de doctorat pentru a putea demara procedurile de susținere publică a tezei de doctorat.

5.2. Susținerea publică a tezei de doctorat poate demara numai după îndeplinirea tuturor procedurilor administrative:

a) prezentarea dosarului de susținere;

b) prezentarea publicațiilor științifice la tema tezei (număr minimal de publicații \_\_\_\_\_)

c) susținerea tezei de doctorat în cadrul comisiei de îndrumare;

d) aprobarea dosarului de susținere în cadrul Consiliilor din instituțiile co-tutelare;

e) emiterea ordinului Rectorului instituțiilor privind componența nominală a comisiei de susținere publică.

5.3. Teza de doctorat va fi redactată și susținută în limba \_\_\_\_\_. În caz că teza este susținută într-o limbă de circulație internațională, studentul-doctorand este obligat să asigure traducerea vizuală a prezentării sale.

5.4. Rezumatul la teza de doctorat va fi redactat în limbile \_\_\_\_\_.

5.5. Teza va fi susținută la ambele instituții co-tutelare (sau la instituție de origine, dacă aceasta este specificat în Acordul instituțional de cooperare în cotutelă) în fața Comisiei de susținere publică.

5.6. Comisia de susținere publică a tezei de doctorat este formată, cel puțin, din 6 persoane: președinte, ambii conducători de doctorat și 3 referenți oficiali. Unul din referenții oficiali va putea fi numit din cele două instituții, iar alții doi trebuie să provină din alte instituții decât instituția de origine și instituția parteneră.

5.7. Referatele conducătorilor de doctorat și ale referenților oficiali pot fi redactate în limba \_\_\_\_\_.

română sau în altă limbă de circulație internațională, conform modelului agreat de părți.

**5.8.** Procesele-verbale sunt întocmite în ambele limbi oficiale ale instituțiilor co-tutelare.

**5.9.** Pe baza proceselor verbale întocmite și a Deciziei Comisiei de susținere publică, instituțiile co-tutelare vor conferi titlul de Doctor în Științe.

**5.10.** După confirmarea conferirii titlului de Doctor în Științe conform legislației în vigoare, instituțiile co-tutelare vor elibera diploma de doctor.

**5.11.** Diploma de doctor eliberată de instituțiile co-tutelare trebuie să fie recunoscută de organele corespunzătoare din ambele țări.

## **VI. Arhivarea tezei și protejarea rezultatelor cercetării**

**6.1.** Arhivarea tezei se va efectua în conformitate cu legislațiile în vigoare și regulamentele de ordin intern din fiecare din cele două instituții co-tutelare.

**6.2.** Doctorandul și conducătorii săi se angajează să respecte regulile instituției în termeni de confidențialitate a informațiilor de orice natură, de publicare și utilizare a rezultatelor cercetării. Acest angajament rămâne în vigoare timp de 5 ani, începând de la data semnării prezentului acord/ convenții, indiferent dacă acesta din urmă este reziliat sau expiră.

**6.3.** Proiectele de publicare vor fi supuse opiniei conducătorului de doctorat partener, care va putea interveni cu unele propuneri în vederea evitării divulgării informațiilor care ar putea aduce prejudicii exploatarii industriale și comerciale ale rezultatelor cercetării.

**6.4.** Rezultatele obținute de manieră independentă de către parteneri, anterior demarării acordului de cotutelă, rămân proprietatea acestora. Celălalt partener nu primește niciun drept asupra brevetelor și know-how-ului corespondent al prezentului acord.

**6.5.** Orice litigii în executarea prezentului Acord/ Convenții trebuie soluționate pe cale amiabilă, în interesul ambelor instituții partenere și a studentului-doctorand.

## **VII. Dispoziții finale**

**7.1.** Prezentul Acord/ Convenție de cotutelă internațională a fost întocmit în 3 exemplare, cu același conținut, câte un exemplar pentru fiecare instituție co-tutelară și student-doctorand . El este întocmit în limba română și limba instituției partenere.

**7.2.** Acordul/ Convenția își produce efectele din momentul semnării pe întreaga durată a programului de doctorat, inclusiv pe perioada prelungirii programului de doctorat și/ sau pe perioada de grație.

**7.3.** Încetarea acțiunii Acordului / Convenției se poate realiza în următoarele situații:

a. la pierderea calității de student-doctorand (finalizarea studiilor de doctorat, retragerea sau exmatricularea din programul de doctorat)

b. la solicitarea scrisă motivată a uneia dintre părți (a studentului-doctorand, a conducătorului de doctorat sau a ambilor conducători de doctorat).

**7.4.** Prezentul Acord/ Convenție de cotutelă poate fi modificat/ completat/ prelungit prin act adițional încheiat între părți.

<b>Instituția de origine</b>	<b>Instituția Parteneră</b>
Numele studentului/tei-doctorand, denumirea programului de doctorat .....	
Rector .....	Rector .....
Director Școala doctorală .....	Director Școala doctorală .....
Conducător de doctorat .....	Conducător de doctorat .....
Șef serviciu Relații externe .....	Șef serviciu Relații externe.....